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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження продиктована необхідністю 

вирішення гострих соціальних проблем, пов'язаних з наростанням масштабів 

інвалідизації дітей в Україні, зокрема проблеми соціалізації, адаптації та 

реабілітації дітей-інвалідів. 

На тлі постійного зниження народжуваності спостерігається тенденція 

зростання кількості дітей-інвалідів. В умовах кризи всіх сторін 

життєдіяльності загострюються протиріччя в сім'ях, які виховують дітей з 

інвалідністю. Це актуалізує необхідність наукового осмислення, теоретичного 

обґрунтування і практичного розвитку умов і механізмів активізації 

соціокультурних процесів у соціальній реабілітації дітей з інвалідністю. 

У сучасному суспільстві відбувається поступове становлення і 

посилення демократичних егалітарний установок, визнання прав кожної 

особистості, незалежно від її фізичного, психічного або інтелектуального 

стану. Проявами цих тенденцій є укорінення уявлень про право кожної дитини 

виховуватися в сім'ї («Конвенція про права дитини» 1989 року) і розширення 

інфраструктури соціально-реабілітаційних установ в допомогу родині, яка 

виховує дитину з обмеженими можливостями. 

Соціокультурні напрямки реабілітації займають в її структурі одне з 

провідних місць, особливо в ході формування особистості дитини. Вивчення 

їх впливу в період первинної соціалізації дітей з інвалідністю знайшло досить 

широке застосування в соціологічних, психологічних, педагогічних наукових 

працях. Однак роль цих процесів, на нашу думку, недооцінена як в соціальних 

дослідженнях, так і в практиці соціально-реабілітаційної діяльності. 

Фахівці, що працюють з дітьми-інвалідами, далеко не завжди володіють 

достатніми знаннями, вміннями і навичками в сфері соціокультурної 

реабілітації. Їх інформованість щодо потенціалу впливу цих факторів на 

особистість дитини з «особливими потребами» в період соціалізації далека від 
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повноти. Крім того, обмежені соціальні, економічні, технічні і культурні 

ресурси, якими володіє система соціальної реабілітації та соціальної 

підтримки дітей-інвалідів, нерідко змушують керівників і фахівців органів і 

установ соціального захисту здійснювати діяльність, спрямовану тільки на 

задоволення вітальних потреб дітей-інвалідів, тим самим нехтуючи 

можливістю повноцінного розвитку їх особистості. 

Тим часом, в ряді випадків розробка програм соціокультурного 

реабілітаційного впливу на дітей з інвалідністю може бути здійснена без 

залучення великих фінансових коштів, на існуючій матеріально-технічній базі, 

кадрами фахівців реабілітаційних центрів. Для того, щоб реалізувати таку 

можливість, необхідне дослідження сутності, змісту і механізмів соціалізації в 

процесі соціокультурної реабілітації дітей з інвалідністю. 

Сказане вище визначає актуальність теми дослідження. 

Аналіз проблем соціальної реабілітації нерозривно пов'язаний з 

вивченням сутності і механізмів таких масштабних соціальних процесів, як 

соціалізація, інкультурація, адаптація, абілітація, реабілітація особистості в 

суспільстві. Ці поняття входять в число центральних категорій соціологічної 

науки. 

Становлення соціальної моделі інвалідності, зміцнення уявлень про 

інваліда як повноцінного члена суспільства, що має право на розвиток усіх 

сторін своєї особистості, породило цілу серію досліджень специфіки процесів 

соціалізації, дезадаптації і соціальної реабілітації інвалідів, в тому числі і дітей 

з інвалідністю. Це праці Л.П.Храпиліної, А.І.Ковальової,  Е.Р.Смірнової-

Ярсько, О.С.Андрєєвої, Н.Ф.Дементьєвої та інших. В їх роботах можна 

відзначити поступове переміщення уваги з суто медичних аспектів реабілітації 

на переважно соціальні аспекти. 

Важливим внеском у дослідження проблеми стали публікації авторів, які 

розглядали соціальну реабілітацію як один із напрямів соціальної роботи. 

Проблемі вивчення соціокультурної діяльності як інструменту впливу на 

особистість інваліда (дитини і дорослого) присвячено дослідження 
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Т.М.Дридзе, О.А.Орлової. Тема соціальної реабілітації зачіпалася в 

дисертаційних дослідженнях таких авторів як  Г.В.Дремова, Л.Т.Дулінова та 

ін.  Однак, в цих публікаціях не знайшли належного відображення проблеми 

структури соціокультурної реабілітації та їх вплив на формування особистості 

дитини-інваліда.  

Мета дослідження: полягає в соціологічному а соціально-

психологічному аналізі сутності та змісту соціалізації дітей з інвалідністю в 

ході реабілітації. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати теоретичні підходи до вивчення специфіки 

соціалізації дітей з інвалідністю. 

2. Розкрити сутність і зміст соціокультурної реабілітації нетипових 

дітей. 

3. Визначити структуру соціокультурних компонентів і механізми їх 

впливу на реабілітацію дітей-інвалідів. 

4. Виявити об'єктивні і суб'єктивні чинники соціокультурної 

реабілітації дітей та підлітків з обмеженими можливостями. 

5. Розробити практичні рекомендації, спрямовані на підвищення 

ефективності соціокультурної реабілітації. 

Об'єкт дослідження:  соціокультурна реабілітація дітей з інвалідністю. 

Предмет дослідження: роль соціокультурної реабілітація в процесі 

соціалізації дітей з інвалідністю. 

Методи дослідження: для досягнення поставлених цілей і вирішення 

поставлених завдань використовувалися такі методи:  аналіз соціологічної, 

психологічної та педагогічної літератури з проблеми дослідження; матеріалом 

для теоретичних висновків послужив аналіз нормативно-правових та звітних 

документів з питань соціальної політики щодо дітей з інвалідністю; емпіричні 

методи: отримання інформації ретроспективно з облікової документації 

(карток обліку дітей-інвалідів, соціально-реабілітаційних карт, медичної 

документації), анкетування та інтерв'ювання, телефонне опитування, 
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спостереження. 

Опис вибірки: в дослідженні були зайняті діти з обмеженими 

можливостями (88 осіб) та їх  батьки (у кількості 80 осіб).  

База проведення емпіричного дослідження: дослідження проводилося 

на базі Дитячого реабілітаційного центру імені Бориса Литвака «Майбутнє» 

(м.Одеса) та Центру соціально-психологічної реабілітації для дітей та молоді 

з функціональними обмеженнями (м.Чорноморськ). 

Практична значимість: матеріали дослідження і висновки, зроблені на 

його основі, можуть стати методологічною основою при розробці методик та 

програм соціалізації та соціальної реабілітації дітей з інвалідністю, 

дозволяючи визначити моделі соціокультурної діяльності і через них 

диференціювати організаційну та методичну роботу в цій сфері. Реалізація 

таких програм соціокультурної реабілітації сприятиме не тільки максимально 

більш повного розвитку особистості дитини-інваліда, але також і відновленню 

ряду втрачених функцій і соціальних здібностей. 

Апробацiя роботи.  Основнi iдеї, положення та результати дослiдження 

вiдображенi в 1 публiкацiї   - тези до конференції «Тенденції  та перспективи 

розвитку психології  та соціальної роботи в сучасному суспільстві» від 5  

листопада 2020 року «Соціокультурна реабілітація та соціалізація дітей-

інвалідів». 

Структура роботи: робота складається з вступу, трьох розділів, 

висновків до розділів i загальних висновків, списку використаної літератури 

та додатків. Загальний обсяг дослідження становить 87 сторінок. У робота є 4 

таблиці, 2 малюнки, 2 додатки. Список використаної літератури включає 80 

найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Процеси соціалізації та адаптації в сучасному суспільстві об'єктивно 

набувають все більшої актуальності та значимості. Це обумовлено тією 

обставиною, що український соціум переживає вплив двох масштабних, але 

різноспрямованих тенденцій. З одного боку, продекларовано намір 

розвиватися в напрямку демократизації, підвищення значущості прав людини, 

становлення громадянського суспільства. З іншого боку, об'єктивні умови 

соціального розвитку, примітивізація економічного базису, хаотичність 

кризових змін, які роблять неможливою для індивідів завдання раціонального 

пристосування до них, призводять до того, що адаптація для багатьох людей 

набуває вимушеного характеру, її зміст мінімальний, вона має на меті 

виживання, а не розвиток. 

У той же час просте підтримання status quo, прагнення протидіяти 

негативним впливам за рахунок збереження власної цілісності, формують 

систему уявлень і дій, несприятливу для індивідів, сімей і цілих соціальних 

груп, оскільки соціум змінюється швидко і вкрай нерівномірно, а адаптація до 

цих змін вимагає також певної трансформації від учасників соціального 

розвитку.   

Нарешті, ця ж соціальна ситуація обумовлює  важливість наукового 

аналізу взаємодії суперечливих тенденцій в сфері соціалізації та соціальної  

Якщо мова йде про дітей з інвалідністю, то процеси їх соціалізації та 

адаптації набувають особливо складного характеру і вимагають особливо 

складних досліджень. Особи, які стали інвалідами в силу травми або втрати 

здоров'я, переживають деформацію вже сформованої структури особистості, 

соціальної ролі і статусу. Діти, що народилися з фізичними, психічними та 

інтелектуальними відхиленнями, формують особливий тип особистості, по-

своєму адаптуються до соціальної дійсності, розрахованої на «звичайного», 

«типового» індивіда. Багато рис їхнього характеру, самовідчуття, соціальної 
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ролі створюються не під впливом вродженого обмеження здоров'я, а під 

впливом факторів мікро- або макрооточення. 

Такі діти є жертвою  двох груп  взаємовпливаючих  умов: по-перше, 

середовище їхньої життєдіяльності не пристосоване до проживання та 

повноцінного соціального розвитку дітей з особливими потребами. Безліч 

соціальних бар'єрів заважають таким дітям вільно пересуватися, повноцінно 

сприймати враження від дійсності, освоювати необхідний обсяг 

соціокультурної інформації. Надалі виникають обмеження на отримання 

повноцінної освіти, на доступ до професії, перешкоди для самозабезпечення і 

самообслуговування. У систему цих бар'єрів виявляються втягнутими також 

сім'ї дітей-інвалідів, оскільки їх вибір на користь системи  домашнього  

виховання, а не державного стаціонарного закладу, стає практично 

непереборною перешкодою для особистісного розвитку, успішного 

професійного і соціального зростання дитини. 

 З іншого боку, діти-інваліди є жертвами суб'єктивних суджень і 

психологічних стереотипів суспільства, яке поки що не виховало у собі 

толерантність до своїх «інших», нетипових членів. Відбувається стигматизація 

інвалідності, яка на соціально-психологічному рівні виражається в почутті 

жалості і поблажливої невимогливості до дітей-інвалідів. Така позиція буває 

властива також сім'ям, в яких виховуються ці діти; у них самих вона формує 

соціальну безвідповідальність, демотивує зусилля із особистісного 

соціального зростанню,  прагнення до саморозвитку, повноцінної інтеграції в 

суспільство. 

Протягом останніх десятиліть у світі відзначається не тільки посилення 

науково-теоретичної уваги до проблем дитячої інвалідності, а й формування 

ряду концепцій, які обґрунтовують формування повноцінної особистості 

дітей-інвалідів, коригування негативних впливів, які можуть вплинути на неї. 

Загальним для всіх цих підходів є розуміння того, що соціальна реабілітація і 

психолого-педагогічна корекція повинні впливати не на усунення окремих 

недоліків, поліпшення окремих рис характеру або поведінки дитини з 
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обмеженими можливостями, а на цілісну особистість. Більш того, 

універсальний особистісний вплив позитивно позначається на компенсації 

окремих приватних дефектів, а цілеспрямована діяльність із виправлення 

окремих недоліків може позитивно вплинути на поліпшення показників в 

корекції інших дефектів, здоров’я та  особистості дитини в цілому. 

Тому реабілітаційні методики, спрямовані на виправлення тих чи інших 

труднощів, є в той же час реабілітацією особистості дитини-інваліда, і отже 

величезне значення, не порівнянне з іншими напрямками діяльності, має в 

процесі реабілітації використання методик соціокультурної природи. Вони як 

би допомагають нетиповим дітям на певний термін долучитися до іншого 

життя, сповненого краси і гармонії, де не помітні звичайні біди дітей-інвалідів, 

де завжди все закінчується добре. Соціокультурна діяльність позбавляє 

реабілітаційні заняття монотонії, розцвічує їх позитивними емоційними 

фарбами, включає елемент змагальності. 

Фахівці установ соціальної реабілітації використовують певні елементи 

соціокультурної діяльності, розуміючи їх дієвість і привабливість для дітей, 

однак загальновизнаної послідовної системи реабілітаційної діяльності, що 

включає в себе необхідну і достатню впорядковану сукупність технологій і 

методик, поки не створено.  

Проаналізована  нами система реабілітаційного впливу Центру 

соціально-психологічної реабілітації для дітей та молоді з функціональними 

обмеженнями (м.Чорноморськ) використовує соціокультурні методики, що 

активізують емоційні і естетичні механізми особистості дитини-інваліда, це 

спроба компенсувати існуючий методичний дефіцит. 

Фахівець, який працює з дитиною-інвалідом в реабілітаційному центрі - 

одночасно і фахівець по роботі з сім'єю, оскільки тільки таким чином можлива 

синхронізація зусиль і напрямків діяльності в інтересах дитини з боку 

соціальної служби та з боку його сім'ї. Відсутність такої координації в 

кращому випадку призводить до загасання впливу фахівця, в гіршому випадку 

- до конфлікту установок між сім'єю ті інститутом реабілітації. Важливість 
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такого узгодження цілей і засобів тим більш значима, оскільки, як показує 

наше дослідження, сім'ї дітей-інвалідів обтяжені багатьма іншими 

проблемами: структурної неповнотою, малозабезпеченістю, житловими 

труднощами і т.п. Існує статистично достовірна кореляція між ступенем 

активності установок сім'ї на підтримку реабілітаційних заходів щодо 

дитиною та ефективністю процесу реабілітації. Тому підтримка постійного 

зворотного зв'язку з сімейним оточенням дитини з особливими потребами, 

цілеспрямована діяльність із реабілітації сім'ї одночасно з реабілітацією 

дитини складають важливу частину обов'язків соціального реабілітолога. Слід 

зазначити, що соціокультурні технології  мають можливість позитивних 

коригувальних впливів також і на дорослих членів сім'ї дитини-інваліда. 

Не можна не відзначити ще один досить істотний факт, виявлений в ході 

нашого дослідження - діти з обмеженими можливостями, що займаються в 

різних гуртках і є включеними, таким чином, в соціокультурну діяльність, не 

тільки самі стають соціально активними, а й впливають на формування 

позитивних якостей у свого найближчого оточення, є своєрідним магнітом, що 

створює поле високого морального тяжіння, незалежно від свого фізичного 

або інтелектуального обмеження. 

Соціокультурні заняття допомагають виробити такі важливі якості як 

дисциплінованість (в широкому розумінні), вміння раціонально 

використовувати вільний час, прагнення до досягнення стабільних результатів 

діяльності, комунікабельність, здатність аналізувати свої успіхи і невдачі, 

усвідомлювати власні можливості, потребу в інформації та інше. Як показало 

наше дослідження, чим активніше дитина з обмеженими можливостями 

включається в соціокультурну діяльність, тим менше вона «йде у хворобу», 

менше сподівається на чиюсь сторонню допомогу, а все більше звикає 

розраховувати на себе. Вона  робить ставку на визначення мети, на активну 

участь в суспільному житті, на власні здібності, на ініціативність, 

винахідливість, чуйність, чесність і принциповість. 

Участь дитини в соціокультурній діяльності у всій єдності її компонентів 
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(біологічного і соціального, духовного і матеріального) являє собою соціальну 

цінність, зміцнення якої - найважливіше завдання будь-якого цивілізованого 

суспільства. Але проблема соціокультурного впровадження не може 

вирішуватися ізольовано від багатьох інших проблем, що стоять перед 

суспільством. Вона вирішується на трьох рівнях - природному, соціальному і 

культурному. Тому потенціал соціокультурного розвитку нерозривно 

пов'язаний з соціально-економічним станом суспільства і статусом 

особистості,  з наявністю діючої інфраструктури цього розвитку. Істотну роль 

в підвищенні цього  потенціалу може зіграти грамотне, дохідливо викладене 

та задовольняюче запити практики науково-методичне забезпечення 

соціокультурної реабілітаційної діяльності серед дітей з інвалідністю. 

Таким чином, відзначаючи безсумнівну користь сучасних технологій 

соціальної реабілітації, підкреслимо, що її соціокультурний зміст передбачає 

значно ширше залучення засобів та методів даного виду реабілітації, що є 

базою, основою соціалізації особистості дитини з обмеженими можливостями, 

його адаптації до активної творчої діяльності,  саморозвитку , самовираження 

і самореалізації. 

Для розвитку цього напрямку діяльності хотілося б запропонувати деякі 

рекомендації:  

- поширення досвіду діяльності, виробленого в передових вітчизняних 

і зарубіжних соціальних службах; 

- організаційна і фінансова підтримка поширення такого досвіду - 

через публікацію книг, статей і методичних посібників, створення 

відеоматеріалів, розміщення на Інтернет-ресурсах; 

- об'єднання зусиль психологів, соціальних працівників, людей 

творчих професій в розробці соціокультурних реабілітаційних методик; 

- навчання кадрів, включаючи як професійну освітню підготовку, так і 

модульні навчальні програми, що транслюють знання і вміння в області нових 

соціально-реабілітаційних технологій. 

Перспективу подальших досліджень  в означеній галузі ми бачимо  у 



79 

продовженні та розширенні наукових досліджень практики застосування 

соціокультурних технологій в реабілітаційній діяльності з  дітьми-інвалідами. 
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